



•论 著•

临床护理路径对改善痔疮患者术后疼痛的效果分析

孙洁

(南华大学附属第一医院 湖南衡阳 421001)

摘要:目的:研究临床护理路径对改善痔疮患者术后疼痛的效果。**方法:**将2015年3月到2016年9月期间于我院接受治疗的痔疮患者100例为研究对象,将其按照护理方法的不同分为对照组和试验组各50例。比较两组患者的护理前后的疼痛评分,并对两组患者的护理满意度进行比较。**结果:**试验组患者护理后的疼痛评分明显优于对照组,两组数据相比 $P < 0.05$ 。并且试验组患者的护理满意度明显高于对照组,两组数据相比 $P < 0.05$ 。**结论:**临床护理路径对改善痔疮患者术后疼痛的效果显著,具有较高临床价值。

关键词: 临床护理路径 痔疮患者 术后疼痛 应用效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)14-012-01

痔疮是一种位于肛门部位的常见疾病,其在各个年龄段的人群中均有发病,但发病率会随年龄增长而增加[1]。根据临幊上对痔疮的研究,其发病原因有两种学说,其中一种是静脉曲张学说,即直肠下段黏膜下和肛管皮肤下的静脉丛淤血、扩张和屈曲所形成的静脉团。另一种为肛垫下移学说,即肛垫组织发生异常合并之后导致的疾病[2]。本研究对临床护理路径对改善痔疮患者术后疼痛的效果进行分析,现作如下报道。

1.资料与方法

1.1 一般资料

将2015年3月到2016年9月期间于我院接受治疗的痔疮患者100例为研究对象,将其按照护理方法的不同分为对照组和试验组各50例。对照组男26例,女24例,患者的年龄在19~72岁,平均年龄(42.87±3.95)岁。试验组男27例,女23例,患者的年龄在18~75岁,平均年龄(42.93±3.89)岁。两组患者的性别和年龄等基本资料相比 $P < 0.05$,与对比研究的要求相符。

1.2 方法

给予对照组患者常规护理措施,其中主要是在患者治疗过程中协助医生完成手术,并密切关注患者的病情变化情况等。给予试验组患者临床护理路径,其中主要是在患者入院后成立临床护理路径小组,由护士长任小组长,之后由护士长带领小组成员完成对临床护理路径表的制定,然后实施临床护理路径,实施的具体方法如下。

1.2.1 入院时的护理

在患者入院后,护理人员要对患者的基本资料进行详细了解,并为患者及其家属发放健康宣传手册,让其对痔疮有更深入的了解。同时,护理人员要了解患者存在的疑问并予以针对性的解答,消除患者的恐惧等不良情绪,并为患者制定合理的饮食结构。另外,护理人员要联合患者家属给予其更多关怀,并为患者讲述成功治愈的案例,让患者建立治愈的信心。

1.2.2 入院后的护理

在患者治疗过程中,护理人员要对患者的情绪变化进行密切关注,在患者情绪异常或情绪波动较大时,应及时了解其情绪变化的原因,并根据实际情况给予患者有效的心理护理措施。同时,护理人员要尽量满足患者的合理要求,避免患者的情绪变化。另外,护理人员要指导患者保持良好的饮食生活习惯,保证充足的睡眠,从而为手术做好准备。

1.2.3 手术护理

手术后护理人员要密切关注患者的生命体征变化情况,在发生异常变化时及时与主治医师取得联系并采取相应措施。手术后避免食用馒头、面包等面食,术后一周内最好食用半流食,减少排便对肛门组织的牵拉作用。在手术当日应尽量避免排便,防止手术切口破裂。但是从术后第二天开始要正常排便,防止便秘的发生,可鼓励患者适当下床活动,减少排便困难造成的疼痛。患者出现切口疼痛时应检查其疼痛的具体原因,并给予其相应的护理或镇痛药物处理,减轻患者的疼痛程度,另外还可以根据医嘱给予患者中药外敷和坐浴的方式处理患者的手术切口,让患者的切口疼痛得到有效缓解。同时,护理人员要做好患者的术后健康教育及饮食指导,让患者能够对术后的注意事项有充分的了解,促使其更好地配合医护人员的工作。在患者手术后,护理人员还要指导患者开展功能锻炼,其中主要是让患者开展一些打太极和慢走等有氧运动,促使其各项生命机能的恢复。

1.3 观察指标

观察两组患者护理前后的疼痛评分,并对两组患者的护理满意度进行调查。其中疼痛评分采用视觉模拟评分法(VAS)完成,分值在0~10分,分值越高代表疼痛越严重。护理满意度调查采用医院自制满意度量表完成,总分为100分,分值在90及以上时视为非常满意,分

值在60~89分时视为基本满意,分值在60分以下时视为不满意。

1.4 统计学分析

数据处理采用SPSS22.0统计学软件完成,其中分别采用百分率和($\bar{x} \pm s$)表示计数资料与计量资料,分别采用 X^2 检验和t检验完成对两组数据组间对比的统计学检验, $P < 0.05$ 时表示两组数据差异有统计学意义。

2.结果

2.1 两组患者护理前后疼痛评分比较

护理前两组患者的疼痛评分相比 $P > 0.05$,经过护理后两组评分均得到明显改善,但试验组患者护理后的评分明显优于对照组,两组数据相比 $P < 0.05$,如表1所示。

表1 两组患者护理前后的疼痛评分对比($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	护理前	护理后
试验组	7.69±2.26	1.26±0.34
对照组	7.74±2.18	5.62±1.43

2.2 两组患者护理满意度比较

试验组患者的护理满意度较对照组明显更高,两组数据相比 $P < 0.05$,如表2所示。

表2 两组患者护理满意度对比(例/%)

组别	非常满意	基本满意	不满意	满意度(%)
试验组	28(56.00)	20(40.00)	2(4.00)	96.00
对照组	22(44.00)	15(30.00)	13(26.00)	74.00

3.讨论

痔疮是临幊上常见的肛周疾病,患者在发病后一般会出现明显的便血症状,并且可出现便秘、疼痛和肿胀等,导致患者的正常生活受到严重影响[3]。目前临幊上对痔疮患者的治疗主要是采用药物治疗和手术治疗的方式,其中药物治疗主要是让患者在注意饮食的基础上服用相应的药物或采用局部用药的方式、物理疗法和注射疗法等让患者的症状得到缓解。手术治疗主要是根据患者的实际情況选择相应的手术治疗方式,让患者的症状得到有效改善[4]。但根据临床实践,患者的治疗效果经常会因为各种原因受到影响,因此在其治疗过程中需要给予其有效的护理措施[5]。

临床护理路径是临幊上常见的护理方式,其主要是根据患者的病情和治疗方法制定临床护理路径表,然后再实施路径表的过程中根据实际情况对路径表进行调整和完善,促使患者护理工作的顺利完成,从而让其治疗效果得到有效保障。对于痔疮患者而言,其术后疼痛是影响术后恢复的重要因素,因此在对其进行治疗时应加强对术后的护理。

本研究对临床护理路径对改善痔疮患者术后疼痛的效果进行分析,其中试验组患者护理后的疼痛评分明显低于对照组,并且试验组患者的护理满意度明显高于对照组,两组数据相比 $P < 0.05$ 。说明临床护理路径能有效改善痔疮患者术后疼痛,值得在临幊上推广应用。

参考文献:

- [1]黄祝霞.临床护理路径对改善痔疮患者术后疼痛的效果观察[J].世界临幊医学,2016,10(14):173.
- [2]卞颖.临床护理路径对痔疮患者术后疼痛的影响探讨[J].临床医药文献电子杂志,2017,4(12):2264.
- [3]陈树梅.中医护理路径在肛肠手术患者中的护理效果探讨[J].心理医生,2017,23(15):147~148.
- [4]郭秋兰,许柳琴,金国娣等.快速康复外科护理路径在痔疮患者围术期中的应用[J].国际护理学杂志,2015,(21):2891~2893,2894.
- [5]彭雪.综合护理路径对痔疮Aspph术治疗后恢复的效果探析[J].中外医学研究,2013,(31):106~106,107.